

从“追光”到“造绿”的零碳突围战

衡阳高科用“一度电”撬动“双碳”大市场

■文/图 衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 邓科 伍亚丽

作为衡阳高新区绿色发展的“排头兵”，衡阳高新控股集团旗下衡阳高科发展有限公司（下文简称“衡阳高科”）以改革为帆、创新为桨，在光伏、储能、充电桩等新能源领域精准落子，走出了一条“市场化转型与绿色发展”深度融合的特色路径，为区域经济高质量发展注入强劲动能。

锚定赛道： 顶层设计赋能市场突围

2021年成立的衡阳高科，诞生于国家“双碳”战略与国企改革的双重机遇期。作为衡阳高新控股集团的全资子公司，如何在新能源领域破局？答案藏在“改革”二字中。2023年，衡阳高科抓住政策风口，依托集团获得的高新区光储充项目特许经营权，迅速组建新能源专班，以“特许经营+市场运营”双轮驱动模式，将资源优势转化为发展胜

势。仅一年时间，衡阳高科完成光伏项

目报装25.56MW，其中7.01MW已并网

发电；建成电站6座、充电桩88个。

光储充项目总投资超1亿元。首期屋顶

分布式光伏项目不仅实现园区企业电价

稳定、能耗下降，更以“国企品质”赢得

市场口碑，吸引上下游企业主动寻求

合作。

这一系列动作背后，是衡阳高科对

“国企改革深化提升行动”的深刻实践，

以特许经营为支点，撬动市场化转型，

既服务区域能源结构调整，又锻造企业

核心竞争力。

谋篇布局： 抢占先机构建产业生态

在新能源赛道上，速度决定话语权。衡阳高科深谙此道，以“三步走”

战略快速构建产业版图。

——分布式光伏“织网”园区。

2025年，衡阳高科对高新区屋顶资源全

面摸排，再策划新增10MW屋顶光伏项

目，累计装机总量将达到36MW，预计



年发电3900万度，相当于减少燃煤1.3万吨。这一布局不仅降低园区企业用能成本，更将打造“自发自用、余电上网”的绿色能源样板。

——充电网络“由点扩面”。从衡阳首个液冷超充站落地消防支队，到“光储充放检”一体化智能超充站亮相创新中心和高新软件园，衡阳高科以技术迭代破解“充电焦虑”。2024年新增6座充电站后，2025年计划再投3800万元扩建，预计年营收将达到2500万元，形成覆盖园区、辐射城区的充电服务网，进一步满足群众多样化、高品质出行服务需求。

——储能项目“蓄力未来”。衡阳高科携手宁德时代、华为等头部企业，针对工业厂房、商业楼宇等场景定制储能方案。待湖南省分时电价政策落地，储能项目将实现“谷电峰用”，年转移电量预计超3万度，为企业降本增效开辟新路径。

改革任务清单化、考核对接集团OKR系统、“点将式”督办……衡阳高科以管理创新倒逼执行效能，确保战略蓝图步步落地。

创新驱动： 技术引领锻造硬核实力

在新能源领域，技术是制胜关键。衡阳高科以“三个领先”构筑护城河。

技术领先，打造行业标杆。投资建设的创新中心和高新软件园光储充示范站，集成光伏、储能、V2G充放电等前沿技术，充电10分钟续航400公里；柔性充电技术同步实现电池健康监测，让车主“充得快、充得安心”。预计年发电10万度，减排二氧化碳80吨，是衡阳高科打造的微电网示范工程。

管理领先，数智效能升级。衡阳高科引入光伏、充电桩智能管理平台，实现项目全生命周期数字化管控。2024年，公司应用新能源系统集成等3项专利，专业资质覆盖率提升至90%。

重文化，凝聚改革共识。以“绿色使命”为核心的企业文化，推动员工从

服务领先，塑造品牌价值。从定制化用能方案到24小时运维响应，衡阳高科以用户思维优化服务。消防支队超充站投用后，周边新能源车流量增长45%，用户满意度达98%，“国企品质、绿色服务”的品牌形象深入人心。

厚植根基：

人才引擎激活发展动能

改革之要，首在得人。衡阳高科将队伍建设作为改革攻坚的“一号工

程”。

建机制，激发内生动力。积极与第三方咨询机构专家智库共同研究讨论，从长短期综合考虑，逐步优化发展路径和薪酬绩效体系，进一步激发员工潜能与企业发展动力；实施“项目练兵”，让青年骨干在光储充一线成长。

强赋能，锻造专业团队。通过周

例会研讨、行业调研、头部企业对标，

团队快速掌握新能源政策、技术趋势。2024年，公司应用新能源系统集成等3项专利，专业资质覆盖率提升至90%。

重文化，凝聚改革共识。以“绿色使命”为核心的企业文化，推动员工从

“要我改”向“我要改”转变。一年来，团队攻克技术难题12项，提出降本增效建议28条，改革活力持续迸发。

绿动未来： 改革破局书写国企担当

从“追光者”到“领跑者”，衡阳高科的改革实践成效显著：园区绿电占比提升至15%，年减排二氧化碳超5000吨；充电网络服务车辆突破10万台次，拉动新能源汽车消费近亿元；与20余家产业链企业达成合作，带动区域新能源产业链集群发展。

面向未来，衡阳高科锚定更高目标：加快光伏建筑一体化、智慧储能、能源微电网等新技术应用，探索充电桩油电共建、绿电交易等新模式，力争2025年营收突破2亿元，绿电覆盖率提升至30%。

在“双碳”征程上，衡阳高科正以改革之笔，绘就一幅国企转型与城市发展同频共振的绿色画卷。正如公司负责人所言：“我们的目标，是让每一缕阳光都转化为发展动能，让每一度绿电都点亮美好生活。”这场绿色变革的故事，仍在继续书写。

“航天”遇上“文旅” 南岳“宇宙级浪漫”来了

——2025“中国航天日”(湖南)科普周主题活动侧记

■文/图 衡阳日报全媒体记者 伍施施 周围 通讯员 文兰



国首批航天员吴杰、国际宇航科学院院士邓玉林等重磅专家，将走进衡阳市及南岳区多所中小学，与青少年面对面交流。他们将分享自身的航天故事与经历，在孩子们心中播撒科学的种子，助力点燃科学梦想。

参观完场馆后，祁东县芙蓉学校学生王馨怡十分激动：“这次活动，让我与航天科技来了一次亲密接触，我深受震撼。未来，我一定要努力成为一名航天科学家，为祖国航天事业贡献力量，让更多人了解太空的奥秘。”

繁星“空降”南岳，展览有看头！

在“繁星之下·陨石祈福”太空陨石展览区，月球陨石、火星陨石、铁陨石、石陨石等数十种来自天外的“宝贝”首次在南岳集结，不少参观者看得挪不开眼，直呼“大开眼界”。

“祝融航天梦”科技强国成果展内，南岳区绘画征集、作文征集展区里，一幅幅充满童趣的画作、一篇篇天马行空的作文，全是孩子们对航天的热爱。一群南岳当地的“小小航天讲解员”穿梭其中，有模有样地给大家介绍“祝融航天梦”成果，萌态十足又专业，成了展览区一道独特的风景线。

这两个展览将持续到6月8日，让大

家有更多时间近距离感受宇宙的无穷奥秘。

活动现场，中国科学院国家空间科学中心研究员、主任王赤化身“科普达人”，以“跨越百倍天堑：探测月球一火星一太阳系边际”为主题，围绕为何开展月球研究、怎样做好月球研究、月球的二分性、中国探月工程等内容“开讲”，为大家揭秘“月亮”背后的故事。

此次科普周主题活动期间，航天科

普讲座将连开3天。让人期待的是，中

衡阳打造世界级文化旅游目的地添了一把“旺火”。

同时，中国航天科技国际交流中心宣布全国青少年航天创新大赛(南部赛区)落户南岳。未来两年，“太空种植”“火星车设计”等有趣的竞赛项目将陆续开展，湖南的“航天小达人”们有机会登上国家级舞台一展身手。

祝融探火太空体验馆作为湖南省科技馆系统“总一分馆”模式的首个改革试点，湖南省科学技术馆还将联合市教育局、科协等部门，开展覆盖中小学校的“祝融航天梦”科技强国实践活

动，把这里变成了中小学生的“航天实践基地”，以后孩子们能经常来这儿上“航天课”，实现航天科普教育的“全方位覆盖”。

航天“邂逅”文旅，南岳上分了！

自去年9月开馆，祝融探火太空体验馆就成了南岳文旅新“名片”。馆里不仅有长征系列火箭模型、神舟返航实物、航天服这些珍贵展品，球幕飞行影院、太空城堡训练、火星飞驰基地等互动项目更是人气爆棚。开馆到现在，已经接待超13万人次，妥妥成为湖南科普和校内外活动的热门打卡地。

“升级成省科普基地，责任更重了！”祝融探火太空体验馆馆长冯立告诉记者。未来，他们将依托“省级科普基地”“湖南科学技术馆太空体验分馆”这两个重要身份，精心打造更多优质航天展品，不断优化升级，研发更丰富的课程，让大家在这里深入认识中国航天、全力支持中国航天。

南岳区相关负责人表示，此次航天

日科普周主题活动的举办，不仅是对南岳“祝融探火”IP的深度挖掘，更标志着衡阳在“后旅发大会”时代，以科技赋能文旅，以科普带动产业的创新思路。

接下来，南岳区将依托航天科普资源，结合全域旅游优势，推动低空文旅、航空应急救援等新兴业态发展，进一步擦亮“世界长寿乡”与“中国南方最佳观星地”品牌。

29℃；受低层弱切变影响，4月30日

有小到中雨，局部大雨；5月1日至3

日白天，“晴”歌高唱，“热”情高涨，

气温稳步上升，其中5月3日最高气温

将达34℃，夏日体验感直接“拉满”；

受高空弱波动及低层弱切变的共同影

响，5月3日夜间至4日有阵雨或雷阵雨；

受切变线及弱冷空气的共同影响，5月5日有中到大雨，局地暴雨。

气象部门建议，防范局部强降雨可能诱发的崩塌、滑坡等地质灾害，防范降雨对交通出行等方面不利影响。假期

气温起伏较大，应适时增减衣服，预

防感冒。

“五一”假期天气预报来了

晴后雨

衡阳日报讯 (全媒体记者 胡亚华) 4月27日，雨水缠绵，我市普降中到大雨，局地暴雨。统计显示，截至当日下午5时，全市共有大雨站146个，暴雨站29个。受雨水拖累，气温跌低，监测实录显示，当日最高气温24.5℃，出现在衡阳市；衡阳市城区则为21.2℃。市气象台预计，“五一”假期，晴后雨，大伙将在升温中体验“闪现”的夏日风情。假期的最后一天，将迎来较明显的降水天气过程。

受槽后偏北气流影响，4月28日

夏日“闪现”

29日，受槽后偏北气流影响，4月29日以多云到晴天的天气为主，气温回升，其中29日最高气温将达

培育带头人 为湘黄鸡产业续航

衡阳日报讯 (全媒体记者 许珂) 近日，为期三天的湖南“农广助农”工程衡阳湘黄鸡产业发展带头人培训班在衡山县圆满落下帷幕。

本次培训由湖南省农民科技教育培训中心(省农广校)主办，衡阳市农民素质教育管理办公室(市农广校)协办，吸引了70余名湘黄鸡养殖大户和新型农业经营主体带头人积极参与。培训旨在为学员们搭建交流平台，共同探寻湘黄鸡产业发展的创新路径，提升衡阳湘黄鸡产业整体发展水平，为现代

农业发展和乡村振兴增添动力。

培训课堂上，4位专家教授登台授课。他们用通俗易懂的养殖理论、鲜活的生产实例，详细讲

解了湘黄鸡的品种培育、品牌建设以及最新的养殖技术。通过成功案例，阐释了如何借助国家农产品地理标志品牌扩大产品市场影响力；用翔实的数据，着重强调了湘黄鸡养殖的质量标准和食品安全措施。

近年来，我市共建成湘黄鸡保种资源场3个、扩繁场16个，存笼种鸡60多万羽，年出栏8000多万羽，产值逾50亿元。每年为市场提供湘黄鸡苗1.2亿羽，带动湘黄鸡规模养殖场1640个、农户2.6万户，形成了繁育孵化、养殖加工、冷鲜流通等全产业链深度融合发展的产业格局。

劳模登台为先进集体和个人颁奖

市邮政分公司举行2024年度员工荣誉殿堂体系颁奖典礼



衡阳日报讯 (通讯员 李无我) 4月23日上午，衡阳市邮政分公司举行主题为“奋进荣耀路 同心向未来”2024年度员工荣誉殿堂体系颁奖典礼，来自全市邮政一批受表彰的先进集体和个人登台领奖。

面向未来，衡阳高科锚定更高目标：加快光伏建筑一体化、智慧储能、能源微电网等新技术应用，探索充电桩油电共建、绿电交易等新模式，力争2025年营收突破2亿元，绿电覆盖率提升至30%。

在“双碳”征程上，衡阳高科正以改革之笔，绘就一幅国企转型与城市发展同频共振的绿色画卷。正如公司负责人所言：“我们的目标，是让每一缕阳光都转化为发展动能，让每一度绿电都点亮美好生活。”这场绿色变革的故事，仍在继续书写。

心情非常激动。他觉得，自己由一个曾登台接受领导颁奖的乡邮员，成为如今登台为获奖员工颁奖的嘉宾，很高兴也很激动，他非常感谢企业用这样一种特别的方式向劳模致敬！

湖南省劳动模范廖海燕是耒阳市邮政分公司神农营业所主任，她是一个“双重身份者”，既要登台领奖，又是颁奖嘉宾，内心有些难以抑制的喜悦与激动。在她眼中，能够登台领奖是自己的无上荣光，而首次以颁奖嘉宾的身份登上舞台，更是莫大的殊荣。“我觉得，此举既是衡阳邮政对劳模精神的礼赞，也是企业领导对我个人的关怀与关爱，让我感到肩上的责任更大、担子更重。未来，自己唯有全力以赴做好本职工作，为企业的高质量发展贡献更多的青春力量！”

以练促防 筑牢汛期安全屏障

市水利物资管理站开展防汛应急训练



衡阳日报讯 (全媒体记者 许珂) 近日，市水利物资管理站组织开展2025年防汛应急训练，提高抗击突发事件的应变能力与处置水平。

此次训练模拟了极端天气下的危急状况：辖区普降大暴雨，城区某低洼地段出现内涝，积水不断上涨，周边百姓生命财产安全受到严重威胁。

汛情就是命令，时间就是生

命。接到指令后，该站迅速启动《防汛救灾应急预案》，防汛应急小分队仅用15分钟便火速到达指定位置，迅速投入紧张的抽排水作业。大家分工明确，现场一片忙碌又有条不紊。

抢险作业结束，汛情警报解除后，应急小分队队员们还当起了“应急知识宣传员”，热情地向群众发放应急安全知识手册，用通俗易懂的语言讲解如何在暴雨、内涝等灾害来临时紧急避险等实用知识。

目前，我市水利防汛物资储备充足，应急抢险小分队24小时全时备勤，各项汛前准备工作已全面就绪。